Le mode du développment e'conomique en Chine
(de 1949 a nos jours)
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1. L’introduction

Nous allons présenter le mode du dévelopement économique socialiste et I'analyser,
En effet, le développement est mis en relief, a partir des annees 1950. Le mode du dével-
opment introduit n’a pass constamment la m2me forme.

C’est & dire que, dans la période de construction du socialisme, I’économie chinoise s’appuie
sur I'industrie lourde.: elle met essentiellement accent sur la croissance dynamique, pour suppri-

mer le “sous-developpement”(I) le plus tSt possible. En vue d’atteindre leur objectif, les Chinois
introduisent les modzlles du type occidental.

Les modeles étrangers ne conviennent pas 3 I’dconomie chinoise. Cela fait adopter les
nouveaux modeles dans les années 1960. Par les modéles Pancien mode du développement est
presque suprime. L’€conomie se développe essentiellement, en dehors de la division internationale
du travail. La Chine pousse son développement autonome, en évitant le “sous-developpement”(I).

Le changement du mode du développement vient de ce que les Chinois ne reussissent pas a
supprimer a la fois, les deux problémes. du “sous-développement”(1)

Il nous améne 2 avoir la problematique pour notre analyse. L’introduction des modetles ne
peut pas 2tre perpetuelle, a cause de la période et du territoire. Ceci nous permet de découvrir

le mode du développement, et de montrer les raisons, en ce qui concerne le
blocage du développement.

La forme de notre analyse est précise'e.: les différentes situations nous appartiendront de
ne pas nous arréter 3 une simple illustration, mais de regarder i I'interieur méme de I’économie
ttudié et relever les spécificités et enfin de montrer les inadeéquations entre certaines interpretations
dominates et les faits réels, a la lumiére desquelles nous ten .dront une “systématisation”.

Cela nous a permis de donner I'attention sur la logique de fonctionnement qui apparé'ft dans
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Pinadaptation des modeles 3 'economie et le changement des modeles. Par ce point de vue, le
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(1) Nous ne considéreons pas seulement le retard du de'v,eloppement comme ’économie “sous—développee”,
Les problémes structurels de économie sont ajoutes pour compléter le concept du “sous—développement”.
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champs de problématique est choisi.: I'économie chinoise de 1949 4 nos jours, Et la limjtation du
sujet permet Panalyse exacte.
Ainsi nous allons synthéliser ce probll‘mc.: le cas du développement, en face de I'economie
sous-développée(1) Puis nous allons décourvrir lexpérience de introduction du maxisme.:  le

maxisme s'introduit "a un pays de I'Extréme-Orient ou le capitalisme ¢tait doming, a cause de L

penetration du capitalisme étranger.
Nous examinons le sujet avec les questions suivantes.
(1) Comment les modéles staliniens s'introduisentils 2 Iéconomie chinoise dans les annee
(2) Pourquoi les modeles économiques sont-ils changes dans les annees 19607

(I) L’introduction du mode du développement etranger (priorite a I industrie lourde)
Pour construire I'economie chinoise socialiste, les modéles d’origine étrangere sont importés

et sont mtrodults dans les années 1950. Nous menons I'analyse, en donnant lintention aux situa-
tions suivantes.: les modeles curopéens sont imposes a I'dconomie d’Extréme-Orient *‘sous-
développée’(1), et forment le mode de développement particulier a I'influence des situations
autochtones de la Chine.

Enfin, nous allons tenir compte des trojs points: 1} les causes d'introduction des modeles

staliniens 2) le mode du premier développement socialiste. 3) la mise en difficulté de maintenir le

mode de développement.

A) les causes d’introduction des modeles staliniens

M. Staline dit, “Les forces productives sont par consequant, I’elément le plus mobile et le plus
révolutionnaire de la production. Cela ne signifie pas cependant que les rapports de production
n’influencent sur le développement des forces productives et que ces dernieres ne dépendent pas
des premiers. Les rapports de production dont le développement depend de celui des forces
productives, agissant a leur tour sur le développement des forces productives, qu’ils accélerent ou
ralentissent.”®

1l ne néglige pas I'importance des rapports de production. Mais un fait est sur.: le developpe-
ment des forces productives est prioritaire pour construire le socialisme & aise. Cela ne différencie
pas la construction du socialisme et le developpement economique.

De ce fait, la construction de ’économie socialiste et le progfes axe sur la croissance quantita-
tive vont de pair. Le mode est mis en relief.- la croissance est déséquailibrée, en permettant le

pole a certaines industries,
< . . A . )
Cest pourquoi nous arrivons a affirmer, comme ci-dessous. Les modeles staliniens ont:

(2) J. Staline, Matérialisme dialectique et matérialisme historique, Ed. sociales, 1950,p. 22.
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P'objectif essentiel de méttre fin au retard du développement. )

M. Mao le considére aussi comme le contradiction principale (3). Donc le maoisme arrive i
s’approcher du stalinisme, comme 1’explication suivante.

“Les paysans forment les millions dont sont issus les ouvriers chinois. Dans ’avenir des
dizaines de millions d’entre eux gagneront la ville et entrent a Iusine. Si la Chine veut créer une
puissante industrie nationale, construire de nombreuses grandes villes modernes, elle devra, par le
long processus, transformer la population en population urbaine.”®)

Cela met en relief le type de la politique e’éonomique de la Chine. Elle permet la pniorité 3
Pindustrie, surtout i Pindustrie lourde qui accelére la croissance e'conomique et guide les autres
secteurs économiques.

De cette facon, la Chine demarre son premier de'veIOppement. Aussi, c’est la premicre
industrialisation socialiste qui va contribuer a developper I'économie et la mettrons au sein de la
crise.

Le mode du de'veloppement, exprimé par les deux points divergents, sera ultérieurement

précise'.
B) le mode du premier développement €conomique socialiste

En vue d’introduire les modeles staliniens, des problémes se posent dés le début. La construc-.
tion de l'industrie lourde exige les capitaux accumules et la technologie de pointe.

Pourtant, la Chine est surpeuplée, a été longuement exploitée et a ét¢ detruite par la guerre,
Elle est pauvre pour supporter Pindustrialisation stalinjenne. Cela ne permet ni capitaux
accumules, ni technologie de pointe, '

Pour régler ces problémes, 'économie chinoise a recours 3 PEtranger (5) , comme ci-dessous,
En effet, le volume exact est mal précisable, car tous les chiffres ne sont pas disponsibles, d’apres
le régime planifié. Et les préts ne sont pas souvent distingués pour Pordre militaire, surtout au
moment de la guerre en Corée,

En fait I’aide et le pr‘ét, qui viennent de la Russie, peuvent 2tre estimés, comme ci-dessous.

(3) M. Mao croit,: parmiles contradictions, la plus importante contradiction est remarquée. C’est la contradic-
tion principale. Elle est objet d’8tre essentiellement débarassée pour chaque étape révlutionnaire.
Dorénavent, cette contradiction devient une autre contradiction. Dans ce cas, ’autre contradiciton princi-
pale fait immediatement apparition.: cela prépare Iétape révolutionnaire suivante, Ainsi, le probléme
politique n’est plus Ta contradiction principale apres la proclamation de la Chine socialiste. Le retard du
de’veloppement le remplace dans les années 1950 pour celle principale, d’apr;.s la ruine de P’économie.

(4) Edouard Poulain, Le mode d’industrialisation en Chine, F. Maspero, 1977, p. 22.

(5) La “coopération” sino-soviétique se réalise, 3 partir de 'accord ¢conomique du feyrier 1950,
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Tableau 1. Préts accordés par I'Union soviétique

1950 premier accord signe 300 millions de dollars
période d’accomplissement: 5 ans
prét du matériel et d’équippement

1953 pour le lancer le plan quinquennal
la construction et Pextension d’usine d’énergie électrique
la fourniture d’équippement pour P'agriculture. les mines. industrie

mécanique metallurgique chimique et de force motrice et pour les

transports
1954 520 millions de roubles
1956 2,500 millions de roubles

la construcnon de 55 usines (usines metallurigiques, chimiques,
mécanique, des fibres synthétiques, de plastiques, de carburants
synthétiques liquides, des centrales électriques et des instiuts de
recherche scientifique.

1957 I’équippement de base

1959 5 milliards de roubles
période d’accoplissement: 8 ans
78 grosses entreprises metallurigiques, charbonmeres petrolieres etc.

Sources: T.J. Hugueset E.T. Luard, Le developpement de la Chine communiste, Ed.
Ouvrieres, 1962, p. 97.

La Russie fournit essentiellement les biens d’équippement. La plupart de ce volume n’e.
graduite (6 Les Chinois doivent le rembourser avec I'interét (2 peu pres 1% par an) par le:
duits agricoles et les metaux non ferreux.

La “cooperatlon sino-soviétique est complétée par celle techmque “Les plans des
breuses usines sont dresses en U.R.S.S. et une partie des entreprises livrées clé en main aux Ch
De 1950 a 1959, 10 800 Soviétiques et 1,500 Européens de I’Est participent sur place au
oppement de la Chine.” (")

En 1956 des experts chinois sont envoyés en Russie pour etudier les industries métallurg
charbonnieres, petroheres et textiles. Dans 2 ans, l'assistance technique a lieu pour la con
tion et I'extension de 47 projets industriels.

En rappelant la “cooperation”, les Chinois socialistes ne neglige pas de servir les

productives de I’économie nationale. En vue d’accumuler les capitaux le plus tot possible,

(6) L’aide économique est rarement accordée par les Russes. Par exemple, 400 m.ﬂ]jons de roubles
d’eqmppement) et 5,600 roubles (ateliers de machine) sont fournis pour I’année de 1954.
(7) Gilbert Etlenne La voie chinoise la longue marche de 1’économie (1949-1974), P.U.F., p. 111.
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essaie de déireIOpper les regions riches plus que les régions pauvres. Ils arrivent a profiter de I’hér-
jtage colonial, Le developpement de la Mandchourie et celui des régions chtieres sont stimulés.(®
Les Chinois montre la volonté de maximiser 'accumulation des forces productives a l'intérieur de
P’économie chinoise. »

Leur tentative se trouve solide, du moment que I’accumulation des capitaux et Pacquisition de
technologie de pointe sont poussées par la “coopération” sino-soviétique qui vient de la division
internationale du travail.; nous avons discuté dans la page précédente.

C’est pourquoi les Chinois sont préts aintroduireles modéles staliniens qui ont besoin des
capitaux massifs et de la technologie de pointe. Cela rend possible le financement pour lindus-

trialisation du type prioritaire comme le montre le tableau suivant,

Tableau 2. Investissements prevus pour le premier plmi quinquennal (1953-1957).

milliards de yuan ' %
Industrie 24,85 582
Agriculture, irrigation 3,26 7.6
Transpoits, communications 8,21 19,2
Commerce, banque 1,28 3
Education, sante’ 3,08 7.2
Urbanisation 1,6 3,7
Divers 0,46 1,1
Total 42,74 100

Sources: Gilbert Etiénne, La voie chinoise la longue marche de I’économie (1949-1974),
P.UF,,p. 110
(1)  42.74 milliards de yuans équivalent 3 peu presa 17 milliards de dollars.

Le financement pour lindustrie constitue presque 60% du total. Celui pour Iagriculture
arrive seulement au troisieme rang, bien que la plupart des habitants s’adonnent a ce secteur.

Les deux differentes situations prouvent I’adoption de la croissance déséquilibrée.

Cela permet la place prioritaire a I'industrie, en méme temps oblige le rSle de moteur i elle.
Cette industrie fournit les biens de production et a plus forte productivité que les autre secteurs
industriels. SoIthout, Pindustrie 1égere et l’agrigulture doivent &tre guidées par elle.

C’est pourquoi, 1’économie chinoise, basée sur la croissance déséquilibree, arrive 2 réaliser la

. / . o . S .
la croissance élevee. Nous pouvons voir ces situations, a travers le tableau suivant.

7. . . gs ! . /
(8) Les deux regions sont assez industrialisees par les capitaux etrangers, au moment de PPoccupation étrangdre
(Japonais et Occidentaux) Surtout, Iindustrie lourde-chimique est construite en Mandchourie par les
Japonais.
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Tableau 3. Taux de croissance compm'e/e de la production industrielle

Period durée de la periode taux de croissance annuelle
1949-1952 3 ans 33,6%
1952-1957 S ans 18,0%
1957-1965 8 ans 11,75%
19651973 8 ans 9,1%

Sources: Edouard Poulain; le mode d’industrialisation socialiste en Chine, F. Maspéro, 19717,
p. 232.

La croissance industrielle est extraordinaire, comme les taux depassent 30% de 1949 21952,
Pour la période suivante, en dépit de la baisse légére baisse, le rythme de la forte croissance est
maintenu. Dorénavant, les taux baissent subitement.

A ce propos, M. Deleyne précise,” les estimation du taux d’expansion annuelle sont 31%
en 1958, 26% en 1959 et 4% en 1960, soit une moyenne annuelle de 20% pendant les trois années
du Grand Bond, en regard de 14% pendant le premier plan quinquennal."(")

Ainsi, la forte croissance ne dure pas continuellement. Cela confirme la dégradation de
l’e/conomie chinoise socialiste qui est en voie de premier développement.

En ce qui concerne, les prob]c\ames particuliers, nous sommes oblige,s d’avoir les questions.’
L’industrialisation chinoise développe I'industrie lourde qui connait le retard du développement.
Cela réussirait a equilibrer les secteurs économiques. De plus, la forte croissance est réalisée.
Donc, a priori, la politique ¢conomique de la Chine aurait le succes.

Pourtant, le développement axe sur Pindustrie prioritaire, provoque le désarroi pour I’écono-
mie. Ceci est évident, du moment que les Chinois ont I'intention de changer le mode de devel-
oppement economique, d’apres I'introduction des modeles staliniens.

C’est pourquoi nous allons successivement découvrir les raisons.: les résultats laissés par
Pintroduction des modéles staliniens sont totalement opposés, au point de vue de période-.
L’introduction de ces modéles contribue a développer I’économie chinoise, dés le début, désormais
met en difficult€ le développement.

C) Lamiseen difficulté' de maintenir le mode de de'veIOppement

A mesure que le type du développement est maintenu, la crise s’aggrave de plus en plus.

Pour cela, notre intention est mise.: I'introduction des modgles staliniens n’est plus efficace pour

’ .
developper I’économie.

(9) Jan Deleyne, L’économie chinoise, Editions du Seuil, 1971, p. 25.
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Ou bien, ces modéles sont en soi inapplicable pour elle, d’aprés le mode importé? Les ques-
tions seront répondues, comme ci-dessous.

Nous croyons: au moment d’introduire les modeles, les situations propres de I'économie
chinoise ne sont pas bien tenues compte,

D’abord, la désarticulation de I'économie est provoquée, comme le développement est bloqué.
Du moment que la croissance du type déséquilibré est pousse'e, Pagriculture est certainement, en
dehors de la priorité. Cela met en difficulté le développement de ce secteur industriel.

Mais, au moins, la productivité ne doit pas baisser pour Iagriculture. Et I'agriculture doit
s’articuler avec les autres secteurs industriels, surtout avec 'industrie.

En fait, les necessites précisees ne sont pas bien permises. M. Deleyne est d’accord avec nous,”
les mauvaises récoltes diies aux calamites naturelles, en raréfiant I’ approvisionnement des villes en
aliments et en matiéres agricoles provoquaient une baisse de la productiviti€’ dans les usines et de
la production de Pindustrie légére > (10)

Ainsi, Iagriculture ne peut pas bien fournir I'aliment et la matiere premicre aux autres
secteurs,

Ces situations prouvent la désarticulation entre Fagriculture et les secteurs industriels.

Cette désarticulation confrime, sans contestablement, le retard du de’ve]oppement agricole
qui n”est pas bien stimul€ en dehors dé la priorite. Cela forme seulement le faible surplus agricole,
donc ne permet pas le financement suffisant pour industrie prioritaire.(!)

Les problémes poses dans le secteur agricole se trouvent plus importants, par rapport aux
autres pays. La Chine est le premier pays du monde, au point de vue de population. Elle est
surtout surpeuplée, en ayant I’accroissement démographique fort. La plupart des habitants sont
paysans. Donc les problemes agricoles ne peuvent pas etre ne'glige's

Mais le ch6mage et la faim sont de plus en plus aggraves Les situations ne permettent pas de
maintenir le mode de developpement

La désarticulation provoquee ne reste pas uniquement dans le secteur agricole, est egalement
confirmée pour le secteur industriel (pnontalre) comme les deux explication suivantes,

D’une part, elle n’est pas bloquee au sein du meme secteur, comme nous la prouvons
avec I’exemple suivant (industrie metallurglque) “Une part de I’énergie deployee par tout un
peuple, I'a été en vain. On sait notamment que les 6 millions de tonnes d’aciers produits dans les

hauts fournaux de la campagne ne pouvaient étre utilisés,en raison de leur mauvaise qualite’”(12)

-(10). Jan Deleyne, Ibid.
(11) 11 est mijs en cause pour I’échec d’accumulation des capitaux. Nous allons la préciser dans la page suivante,
(12) Jan Deleyne, Ibid.
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Du moment que le niveau du de’ve]oppement de Yindustrie de la campagne n‘arrive pas tout a
coup 1 celui prioritaire, les produits fournis par I'industrie de la campagne ne peuvent pas étre
servis, d’ apres la concurrence. Le mode contradictoire du developpement est 3 nouveau constate:
le de/veloppement du secteur prioritaire est permis, a condition de la degradanon de I'autre secteur.

D’autre part, la desarticulation n’arréte pas entre les secteurs industriels. (secteurs différents)
puisque le developpement des certaines industries est stimulé, celui des autres industries est
bloque sans grande différence avec I'agriculture. Nombre d’usines utilisées a I’excés tombent en
panne et se trouvent hors d’usage. Le goulot d etranglement des transports entravent le devel
oppement accelere de I'industrie.: le réseau ferroviaire ne peut transporter les matiéres premleres
indispensables 3 I'accroissement de la production.

Ainsi, les industries n’assument pas bien le role d’intermediaire entre ’agriculture et I’industrie
lourde pour ’ensemble de I’économie. Dans ce cas, elles n’aident pas non plus I'industrie lourde.

En résumé, la desarticulation n’est pas soulagée entre I’agriculture et I'industrie, a la fois entre
les industries non-prioritaires et celles prioritaires.

La désarticulation provoque un autre probleme. Cela signifie.: les secteurs industriels ne sont
pas réciproquement articules de ce fait P’activite de chague secteur reste i Pintérieur. Donc
I’industrie prioritire est obligee d’ etre isolée comme etant dans une enclave.

En consequence, le fonctionnement de son role de pole est mis en doubte. D’apres ce fait,
nous pouvons affirmer.: Ce role est rendu boligatoire en vue de qualifier des mérites des modeles
staliniens introduits pour la Chine.

Pour les certains cas, I'économie est abfmée, comme son développement est inutile. De plus,

cela empeche de changer méme le mode de développement, sans qualifier de Pexpérience du
développement.

L’échec du developpement, qui vient de la désarticulation et de Pinarticulation, est analyse par
les deux points.

Drabord, les deux problemes provoquent quelques fois le désarroi plus important qu’avant le
développement Le bouleversement des structures économiques n’arrete pas, du moment que ce
type de progres est poussé. En ce qui concerne le développement contradictoire, c’est la raison.:
au. moment d’introduire les modeles staliniens en Chine, les situations propres doivent Btre
suffisamment tenues compte, car la désarticulation entre les modeles etrangers et ’eéconomie est
suffisamment possible. L’bconomie chinosise en voie du développement n’echappe pasen effet
a ces problemes.

Puis le mode du developpement étudié est, a nouveau, constate, A tarvers le cas de l’accumula-
tion des capitaux. L’accumulation des capitaux est divisée en deux. Cela forme la mise en echec de

accumulation des capitaux. L’accumulation des capitaux par les secteurs non prioritaires
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(agriculture, industries non prioritaires) ne peut pas &tre bien faite, a cause du mode du
deéveloppement. Surtout ce probleme laisse l'importante influence en Chine, car la Chine n’est pas
petite, donc la grande possiblite d’accumuler les capitaux a Pintérieur de I’économie est
abandonée. Et P'accumulation des capitaux par les industries prioritaires n’est pas non plus satis-
faisante, a cause des situations désarticulées et inarticulees. Surtout, ils ne sont pas bien servis,
bien que les capitaux investis dans ce secteur soient massifs.

L’accumulation des capitaux et lacquxsmon de la haute technologie sont mises en echec %
Pintérieur de I’économie chinoise. Mais la nécessite est vitale. (19

Dans ce cas, le recours a 1’étranger est obligé d’etre renforce, en negligeant la construction de

I’économie nationale. La Chine imite le mode du developpement soviétiaue, ou compléte la
stratégie de 1a Russie, sans avoir une position compétitive.

Ainsi le progres est permis, 3 condition de la construction de 'aconomie nationale mise en
difficulte. La
ne/cessite/de la construction de Peconomie nationale fait modifer le mode du dévelopement pour la
période suivante (dans les annees 1960).

Cela precise le nouveau mode du développement. D’abord, l'industrie prioritaire est
abandonnée. Puis, lagncuutre commence a Stre qualifice. Donc le mode exprimé par Pindustri-
alisation n’est plus repetee Nous allons présenter la tentative du developpement les Chinois
essaient de developper leur economie par les forces propres que par ’appui sur ’économie

- .
etrangere.

(2) L’adoption du mode du développement propre (equilibre des secteurs industriels par les

modeleés chinois)

Pour le deuxiéme etape du développement (dans les annees du développement 1960), le
nouveau mode prsque totalement different de celui staliniens. Cela vient de ce que les Chinois ne
considérent plus le “sousdéveloppement”™® comme le retard du développement, et s’interessent a
soulager les problémes structurels de ’économie.

C’est pourquoi l’indusgrie ne peut plus &tre prioritaire, en donnant moins de I'intention au
retard du développement. L’agriculture est mise en place comme la base de I’économie.

Le mode du développement sera analyse, a travers les 3 etapes: 1) I’émergence des moddles

~ chinois 2) le nouveau mode du déve]oppement €conomique 3) I'impossiblité de le maintenir.

13) Pour pousser le mode du développement stalinjen, ’accumulation des capitaux et l’acqu1s1t10n de la haute
tcchnologxe sont rendues obligatoire. Parce que son industrie lourde (prioritaire) nécessite les capitaux
ilong terme, et la haute technologie plus que les autres industries .
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A) P'emergence des modeles chinois

Le maoisme a tendance 2 s'ecarter du stalinisme, en matiere du développement économique (14
Cela fait choisir les communes pour la nouvelle unite économique.

Les communes populaires commencent 3 se former en 1958. Le role des communes est
precise par M. Tissier,” les communes constituent un bon exemple de la transformation des
rapports sociaux, transformation rendue necessaire par le de've]oppement des forces productive et
par le besoin d’une nouvelle organisation du travail”(*9)

Son fonctionnement met fin % Pancien mode du developpement. 1l est servi 2a organiser
I’économie chinoise pour démarrer le de’veloppement. “La “commune populaire”, c’est d’abord
la fusion de plusiéurs coope'ratives en unite economique englobant I'industrie, P’agriculture et le
commerce.”(1®)

De ce fait, le nouveau mode du développement est mis en relief, en distinguant avec le mode
du developpement stalinien. Les Chinois réussisent 2 equilibrer les secteurs €conomiques. Ce sont
les 5 developpements équilibrés simultanés: industrie et agriculture, industrie lourde et industrie
legére, industire nationale et industrie locale, petites moyennes entreprises et grandes entreprises,
méthodes modernes et méthodes artisanales.

Les secteurs industriels dans le cadre des communes sont equilibres. Cela forme la nouvelle
économie: Par le role des communes la division du travail au sein de I’économie nationale se
trouve plus importante que la division internationale du travail. En raison de cela, nous justifions.:
du moment que les Chinois négligent de participer a la division internationale du travail'?, leur
tentative de développer I’économic s’appuie sur les raisons extra-e,conomiques que les raison
économiques.(18). v

Ce mode est constaté par le fait suivant. Le mode de la remunération du travail est modifié

comme M. Bettelheim dit. “La rémunération n’est pas un salaire. Elle est le resultat du partage

(14) lis considerent les probl\emes structurels de ’économie comme la contradiction principale (3)

(15) Patrick Tissier, Les communes populaires, “10” «18”, 1976, p. 46.

'(16) Roger Garaudy, Le Probleme chinois, “10” 1 8”,1967, p. 130.

(17) Les Chinois ne s’interessent pas A elle, bien que la division internationale du travail lui permette le vaste
marché, donc elle puisse %tre essentielle pour pousser le progres rapide. C’est la raison.: la dépendance, qui
vient souvent de cette division, est mise en garde. C’est surtout évident, en vue de ne pas répéter les
problémes du mode stalien.

(18) Dans les annees 1950, l’éqonomie s’organise par les raisons économiques (prjorité?x importante productivitef,
a .segteurs déja developpe’s) D’apres le changement du mode, les raisons €conomiques sont remplacées par
Pidéologie, le pouvoir politique, le renforcement du régime planifi€ etc.: ce sont les raisons extra-économi-
ques.
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du produit net en fonction non pas besoin, mais de la qualite de travail forni.”(19) Les Chinois
essaient de supprimer le systeme du salaire qui vient de du décalage de la productivit du travail,
Ils dressent 1’économie du type socialiste avec le principe, en condamnant I’ancien mode du
développement pour le regime révisionniste.

De la méme facon, le secteur urbain et le secteur rural sont, a la fois, developpés comme
dit Mao Tsé-toung.: “marcher sur deux jambes”(® Crest pourquoi les secteurs industriels arrivent
a ®tre harmonisés. Leur harmonisation doit continuer, sans cesse, en vue de soutenir les rapports
de production équilibrés.

Aussi le développement des forces productives met accent plus sur le perfectionnement que
sur le développement et I'invention de technologies. Les techniques traditionnelles sont respec-
tées, sans destruction abusive, Cela est servi pour developper les techniques originales dans
Péconomie chinoise, en soulageant I'imitation des techniques étrangdres. Donc, les Chinois réali-
sent T'objectif.: ils arrivent a développer ’économie avec les forces autonomes, en rejetant la

” L2

“coopération smo-sovneuque

L’émergence des modsles chinois est confirmée, au moment de la “révolution culturelle”
(1967) par la lutte contre la formation de la nouvelle “bourgeoisie qui risque de creer le
‘capitalisme d’Etat”. Celui est traduit par la chute de Lieu Chao-chi et la chute éphémere de
Teng Hsio-ping plus tard, puisque les deux hommes sont accusés du révisionnisme.

Le nouveau mode du de’veloppement sera concrétise dans le chapitre suivant.
B) le nouveau mode du développement économique

L’agriculture est la base de I’économie, ce qui signifie que I’économie ne peut se de'velopper
que si I'agriculture est assez prospere pour nourrir la pOpulatlon et approvisionner ’industrie légére
en matiére premiéres.

L'agriculture était sacrifide. Par le nouveau mode du de'veloppement les importants secteurs
sont mis au sein: d’elle. Ce type d’organisation de I’économie vient certainement de ce que la
necessité est pour nourrir la premiére population du monde {en méme temps, celle du plus impor-
tant secteur de 1’économie). Aussi, la confirmation du nouveau mode signifie, du moment que les

secteurs industriels ont les difficultés de se développer sans amculatxon avec I’agriculture, comme o

M. Poulain dit.
“Il faut deévelopper I’agriculture. Il faut reprendre dans 1’édification socialiste la stratégie qui

a si bien réussi pour la re rise du pouvir: /“encercler les villes par les campagnes.” (21
p 1% P p

(19) C, Bettelheim, J. Charridre, H. Marchisio, La construction du socmhsme en Chine, P. Maspero 1974, p. 74.
(20) Le nouveau mode est conﬁrme de sorte que l’e'gahte est accordée aux deux secteurs.
(21) Edouard Poulain, op. cité, p. 36.
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Ce type du développement est solidement confirme par la nouvelle position de I'industrie.
“L’industrie n’est pas financée par les prélevement sur I'agriculture, comme U.R.S.S. de Staline.
Elle autofinance ses investissement.”®) Le développement de Iindustrie n’est pas delaisse, bien
que son role prioritaire ne s'exerce pas. Seulement son déve10ppemem est obligé d’étre limite, de
sorte que le financement pour P'industrie doit rester 2 Pinterieur de son secteur.

En consequence, la priorité semble Etre accordee a Dagriculture, a la place de I'industrie
lourde. Mais les situations sont bien différentes de celle de ’ancien mode. Pour I'ancien cas.
parmi les secteurs industriels, les certaines secteurs sont choisis (industrie lourde). Pour le mode
actuel, ’ensemble de I’agriculture est concerne.

Donc, les mod:eles chinois ne se basent ni sur “industriocentrisme” et ni sur “I’agrocentrisme”..
Il donne I’égalité aux divers secteurs économiques. Il peut profiter des forces productives
“cachées”qui étaient abandonnees, en dehors de la priorite. Donc, ’économie est rationnalisée,
grace a I'utilisation des forces productives nationales.

L’économie autocentree est bien assurée, en ne pas entrant a la division internationale du
travail désigne’e par la stratégie du centre. Vice-versa, sa particularite, qui permet les differentia-
tion des produits par rapport 2 ’économie étrangére, est renforcée. Par cette stratégie, les pro-
bléms, qui viennent de la relation économique internationale, peuvent etre defendus.

Et puis le controle de I’economie sur les communes pousse le nouveau mode, en enpchant le
type centralis€ de la forte accumulation des capitaux qui permet l’ine'galite’ pour les couches
sociales. En ce qui concerne les rapports de production, la domination d’un secteur industriel sur
un autre secteur peut %tre évitée, de sorte que la priorite n’est accordée  aucun secteur. Au cas
ou la domination d’un secteur industriel et sa forte accumulation menacent les modeles chinois,
il est possible de passer a ces contradictions.

Par I'adoption des modgles chinois, la possiblite' de réaliser la forte croissance est abandonnée.
La stabilité et le développement autonome sont assurés. Les modeles chinois adopté sont bon
exemple d’éviter le “sous-développement” (I) avec les forces nationale.

Avant de pousser la realisation des objectifs prévus, linfériorte de la productivitie agricole

-
(base de l’économie) met en cause I'impossibilite de maintenir 1le mode du developpement.

. ’ .
c) l’impossibilite'de maintenir le nouveau du developpement economique

Tous les secteurs industriels sont e'quilibrés. Ils sont mutuellement bloqués, en vue de ne pas

s sy s . . A . . .
permettre D'initiative. Parmi tous les secteurs, aucun sectuer ne peut accomplir le role prioritaire.

(22) Jan Deleyne, op. cite, p. 31.
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Les modéles chinois réussissent éliminer la “‘domination™ qui vient des raisons e’conomiques‘za’.

L’économie est obhgee de s’appuyer sur les raisons” extra- economlques” qui sont d’ordre
po]mque et 1deolog1que L equlhbre entre les secteurs industriels est de cette facon maintenu et
Jusnﬁe Dans le cas ou il ne's ‘appuie plus sur Jes “raisons extra- economiques” ) PeConomie sera
dans les situations de I’anarchie.

Et c’est le probléme que ‘la croissance est lente. Le de/veloppment est contraint pour les certains
secteurs, alors qu’ils peuvent realiser de meilleures performances. Et les producteurs ne peuvent
pas étre encouragés pour I’avenir.

En consequence, ’économe est stagnante ou recule. En face de ces problemes, la stabilite’,
legahte et lequxhbre ne sont pas garantis. Pour dviter cet échec , ’économie rappelle les “raisons
“‘extra- economlques”.: en effet elle ramene 1’obgation * extra-econm1que” pour faire travailler
les producters.

En fait, les modsles chinois suppriment les contradictions qui proviennent de 1’économie,
surtout de la domination économique. Mais le fonctionnement de la nouvelle économie fait
apparaitre d’autres contradictions aussi fondamentales que les précédentes. Par exemple, Pimpar-
tialite’ des raisons “extra-economiques’ n’est pas non plus garantie pour l’e’quilibre des secteurs
industriels.

Ensuite, les autres problémes sont ajoutés. Les modales chinois sont menaceés, eux-mémes,
par les raisons €conomiques, bien que leur fonctionnement soit bloque. -

D’une part, I’ecart de productivite/ entre les différents secteurs industriels n’est pas en soi sup-
primé.?%) Le developpment de certains secteurs engendrent un écart croissant, par rapport a la
productivite agricole. Tout 3 coup, le secteur de pole appa:a’i\ssent et commence 3 detruire
Pequilibre. Aussi, la base appuyée sur I'agriculture s’ébranle. .

D’autre part, I’écart voit a l’intérieur de I’économie. *Tl est vraisemblable que les dirigeants
chinois continuent a concentrer les facteurs de production moderne (mécanisation, irrigation,
engrais) dans les reglons agricoles déja riches, a haute productivité marginale plutdt que de se
lancer dans une debauche d’efforts cotiteux dans les zones pauvres ne pouvant fournir que des
suppléments de productions modeste, (26’

Les diffe’rences entre les secteurs et dans le méme secteur ne permettent pas d’équilibrer

(23) Voir Page 10.

(24) Voir Page 10.
(25)En dépit de Dexistence des écart, I’équilibre entre les secteurs industriels est artificiellement majntenu -

par les “raisons extra- économiques.
(26) Claude Cadart, Regard froid sur la Chine, Editions du seuil, 1976, p. 109.
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les rapports de production. Elles mettent ’economie chinoise dans les situations anarchiques.
Donc, I'application des modeles chinois 2 elle s’arrete spontanémcnt. Cela signifie.: les modéles
chinois risquent alors de produire un retour aux modeles staliniens. Ils ne sont que transitoires,
car on ne peut empécher la strucuration pyramidale d’une économie et l'urgence et 'ampleur des
taches de développment, imposant nécessairement des priorités qui contredisent la prétention 2
I’harmonie.

La tendance du retour aux modeles staliniens doit etre bloquee par les “raisons extra-€cono-
miques”. '

Pourtant, les mod;les chinois appliqués n’arrivent pas a sappuyer sur elles.

Les forces politiques en Chine, qui constituent I’ordre politique et ideologique, se proménent
entre les modeles chinois et les modeles staliniens. ‘La bande des quatre prétendait que une fois
1a révolution menée A bien, le probléme de la production se resoudrait naturellement. Et encore
qu’améliorer le niveau de vie des masse, c’est une maniere de recouvrir aux stimulants matériels.
Ce sont la des propos qui sabotent la revolution comme la production.”m)

La lutte entre les deux lignes (la bande des quatre et le groupe de M. Teng Hsiao-ping) devient
plus vive, apres la mort de Mao, en vue de décider le type des modeles économiques. La victoire
revient aux “modérés” qui accusent Mme Chiang Ching et ses amis du “‘groupe de Chaghai.”

Ce dernier terme evoque le souvenir de chaudes discussion qui occupent une bonne partie
de Pannée et a Poccasion desquelles fut denoncé le “révisionnisme’’ de M. Teng Hsiao-ping.
On n’en est plus la aujourd’hui. Le drapeau rouge, dans son numéro de décembre, explique sans
amb1gu;te que ‘le développement des forces sociales productives est la condition indispensable
d’une élévation progressive du niveau de socialisation du systeme de propriete collective. »(28)

Apres la chute du groupe de Shanghai, les raisons extra- économiques” n’arrivent pas “a ‘Btre
servies. pour contrbler I’économie. Les rapports de production formés par les modéles chinois
se desagregent. Et I qu111bre entre les secteurs econom1ques est dans les situations de rupture,

En consequence, le retour de la Chine aux modeles staliniens est une hypothese respectable

et parfaitement envisageable.

(4) La conclusion

Les modeles staliniens sont introduits en Chine dans les années 1950. Leur introduction est

suspendue, a cause des resultats négatifs. Les Chinois essaient de débarasser le” sous-développe-

(27) Alain Jacob, Le Monde, 9 novembre 1976, p. 3.
(28 Alain Jacob, Le Monde, 26-27 décembre 1976, p. 2.
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ment”’, par la forte croissance, mais sont obliges de renforcer les problemes structurels de
I’économie qui fait partie du “sous-développement”.

Pour ne pas répeter les situations, 'économie chinoise s'organise de la differente fagon. La
division internationale du travail se trouve moins importante qu’auparavant, Par la suite,
Iéconomie chinose est autocentree, en depit de la lente croissance. Cela arrive 3 résoudre les
prbblzmes qui sont delaissés par le développment stalinien. Avant de voir les résultats,le dévelop-
pement appuyé sur les mod?:les chinois s’effondre spontanéﬁxent, 2 cause des contradictions: ce
sont elles que les modéles chinois conservent eux-memes.

C’est la tendance du retour aux modéles staliniens, et est actuellement renforcée. M. Teng
Hsiao-ping souhaite I'importation de technologie avancée, en provenance de I’étranger. Il sugge're
1a signification de contrat a long terme, comportant la fournituré a la Chine et I'installation com-
pléte pour I’exploitation des ressources houilléres et pétroli«?res. Le montant de ces investissements
doivent 8tre remboursé en nature aux fournisseurs étrangers par la livraison réguliére de charbon
et de pétrole.

1 essaie d’introduire la “‘cooperation” économique et technique. La forme de la “coopera-
tion”, proposée par M, Teng, n‘a pas de grande différence avec la ‘‘coopération” sino-
sovietique suspendure, quoi qu’elle soit avec I'Union sovie/tique ou avec les autres pays. On peut
dire: I ‘economie chinoise revient au point du depart, en depit de sa tentative variée du développe-
ment. .

Maintenant, elle a besoin d’entrer 2 la division internationale du travail. Elle a tendance a
donner I'importance sur le progres rapide.

Les deux tentatives par I’économie chinoise ne peuvent pas parfaitement échapper a deux
contradictions opposées de ce que nous avons discutees. Par la tendance actuelle, notre analyse
est justiﬁée. Surtout, le mode du développement économique soicialiste est déccouvert: le régime
socialiste s'oppose a celui capitaliste. Mais son développement est impossible sans rapport avec
1’économie capitaliste, du moment que I’économie ne peut pas se fonctionner dans une économie

fermée.
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